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ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ 

УДК 376.64:37(091)(438) 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ОПІКИ НАД ДІТЬМИ У ПЕДАГОГІЧНОМУ ДОРОБКУ 
Ю.-Ч. БАБІЦЬКОГО  

О.Є.Карпенко 1 
У статті розкрито різнобічні аспекти опіки над дитиною в творчому доробку освітнього діяча Польщі 

Юзефа-Чеслава Бабіцького (1880 – 1952). Його життєвий і творчий шлях є взірцем опікунської позиції, яка 
відповідала ідеї добра дитини. Започаткував теоретичні роздуми над проблемами опіки. Увів дефініцію «опікунська 
педагогіка», передбачивши виокремлення її як самостійної субдисципліни. Уперше систематизував форми опіки над 
дитиною; опрацював конкретні правові приписи системи опіки над дитиною; популяризував проблеми опіки на 
сторінках педагогічних часописів.  

Ключові слова: опіка, діти, опікунська педагогіка, форми опіки, методика опікунської діяльності, Ю.-
Ч. Бабіцький. 

 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПЕКИ НАД ДЕТЬМИ В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ 
НАСЛЕДИИ Ю.-Ч. БАБИЦКОГО 

О.Е. Карпенко 
В статье раскрыты разносторонние аспекты опеки над ребенком в творчестве образовательного деятеля 

Польши Юзефа-Чеслава Бабицкого (1880 – 1952). Его жизненный и творческий путь является примером опекунской 
позиции, соответствующей идеей добра ребенка. Начал теоретические размышления над проблемами опеки. Ввел 
дефиницию «опекунская педагогика», предусматривая выделение ее как отдельной субдисциплины. Впервые 
систематизировал формы опеки над ребенком; разработал конкретные правовые предписания системы опеки над 
ребенком; популяризировал проблемы опеки на страницах педагогических журналов. 

Ключевые слова: опека, дети, опекунская педагогика, формы опеки, методика опекунской деятельности, Ю.-
Ч. Бабицкий. 

 

JO.-CZ. BABICKI’S CHILD CARE PRINCIPLES: THEORETICAL AND METHODOLOGICAL 
ASPECTS 

O.J.Karpenko 
The article deals with diverse aspects of childcare in the Polish educationalist Józef Czesław Babicki’s (1880 – 1952) 

heritage. His life and career reflect a child-friendly attitude to education. Jo. Babicki started a theoretical debate on child 
care issues, introduced the definition of «social pedagogy» as an independent subdiscipline. He was the first to systematize 
forms of child care; worked out legal requirements for the child care system; popularized care issues in pedagogical journals. 
Jo.-Cz. Babicki’s theoretical and methodological heritage in the field of child care encompasses systematization of child care 
forms; elaboration of legal requirements for the child care system; popularization of care problems in pedagogical journals; 
expressing concerns with the teaching profession and its high position in society; a lifelong uncompromising struggle for 
complete implementation of children's rights. 

Keywords: care, children, social pedagogy, forms of care, methods of child care, Jo.-Cz. Babicki. 
 
Упродовж віків опіка над дитиною відіграє особливу роль у суспільстві, є предметом вивчення 

педагогів, політиків, представників громадських організацій. Війни, катаклізми, суспільні й господарські 
зміни спричинили сирітство, злиденність, жебрацтво, бездомність. Звідси й потреба опіки над дітьми-
сиротами, що позбавлені батьківської любові і сімейного тепла, необхідність організації опікунсько-
виховних інституцій у багатьох країнах світу. Для Польщі важливим і переломним етапом у сфері опіки є 
міжвоєнний період – перехідний між філантропією та створеною державною системою опіки у країні, для 
якого характерні інтенсивний розвиток різних форм опіки, поява багатьох концепцій виховання дітей, 
позбавлених батьківського піклування, діяльність сподвижників педагогічної теорії і практики опікунства. 
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Серед них відомі й знамениті педагоги – Ю.-Ч. Бабіцький, К. Єжевський, К. Лісецький, Я. Корчак, які 
упродовж життя займалися проблемами сирітства, опікувалися знедоленими та занедбаними дітьми, 
вболівали за їхню долю. Їхній доробок є значним внеском у методику опікунсько-виховної діяльності, 
розвиток теорії сирітства, і сьогодні викликає зацікавлення в науковців та громадських діячів.  

Проблема сирітства знайшла відображення в публікаціях Т. Завгородньої, В. Кравця, 
М. Левківського, Б. Ступарика, О. Сухомлинської, М. Чепіль та ін. Історико-педагогічний аспект 
означеної проблеми досліджують Р. Волянюк, С. Заєць, О. Ільченко, Л. Штефан. Сирітство в Україні як 
соціально-педагогічну проблему вивчають Л. Артюшкіна, Т. Поляничко, І. Галатир. В останні роки 
вивченню означеної проблеми в Польщі присвячено дисертації Х. Дзюбинської («Опіка і виховання дітей-
сиріт у діяльності благодійних товариств Польщі (ХІХ – початок ХХ століття)»), Ю. Якима («Виховання 
дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду»), низка статей О. Карпенко. Творчий доробок 
польських педагогів, як стверджують дослідники, репрезентує розв’язання опікунсько-виховних і 
культурно-освітніх проблем опіки й виховання дітей. Вивчення їхніх педагогічних ідей уможливить 
виокремлення теоретико-методичних засад опіки й виховання, розкриття цінності практичного досвіду в 
галузі опікунської педагогіки. Узагальнення історичних закономірностей, їхній науковий аналіз і 
формування відповідних висновків потрібні сьогодні для розвитку опікунської педагогіки в Україні. 

Аналіз і узагальнення сучасної педагогічної літератури засвідчує, що в ній частково висвітлено зміст 
опіки над дитиною в педагогічному доробку Ю.-Ч. Бабіцького, однак більш повного розкриття 
потребують питання опрацювання педагогом правових приписів системи опіки, узагальнення та 
систематизації ним форм опіки над дитиною. 

Мета статті – розкрити теоретичні та методичні засади опіки над дитиною в творчому доробку 
освітнього діяча Польщі, засновника опікунської педагогіки Юзефа-Чеслава Бабіцького (1880 – 1952). 

У плеяді освітніх діячів яскраво вирізняється постать Юзефа-Чеслава Бабіцького (1880 – 1952) – 
громадського діяча освіти, засновника опікунської педагогіки, одного з перших теоретиків опіки над 
дитиною міжвоєнного періоду Польщі. Творча діяльність педагога є взірцем опікунської позиції, яку він 
постійно демонстрував власним прикладом, прагнув її детально визначити, дбаючи про те, щоб вона 
відповідала ідеї добра дитини.  

Життєвий шлях педагога пов’язаний з навчанням у Львівській політехніці, а згодом – на 
філософському факультеті Львівського університету, який Бабіцький не закінчив через складну сімейну 
ситуацію. Після переїзду сім’ї до м. Ловіч працював домашнім учителем, також вчителював у приватних 
школах Ловіча і Скемєвіцах. Перші спроби виховної роботи в різних опікунських установах були 
невдалими. Переломним моментом стала посада керівника бурси ім. 3 Травня в Прушкові, що перебувала 
під патронатом Головної Опікунської Ради. Функції директора бурси поєднував із функцією керівника 
школи й учителя польської мови. Брав участь у роботі виконавчого відділу бурс. Як директор Опікунської 
Ради в Прушкові опікувався під час Першої світової війни (з 1917 р.) чотирма загальноосвітніми школами, 
гімназіями, десятьма виховними установами, трьома їдальнями, яслами й садочками. У цих установах 
після війни знайшли притулок чимало сиріт і дітей, позбавлених батьківської опіки. Як вихователь, 
Бабіцький був організатором громадської діяльності молоді, особливо цінував харцерство [9, c. 272].  

На вибір педагогічної діяльності мали вплив такі чинники: опіка над старенькою матір’ю після смерті 
батька, чутливість до людської недолі, бажання допомогти, постійний зв’язок з піклуванням про дітей під 
час Першої світової війни [10, с. 67-69].  

Ю.-Ч. Бабіцький відомий своїм ставленням до занедбаної дитини, турботою про неї. Свідченням 
цього є міжвоєнні роки, які були періодом найбільш інтенсивної і водночас плідної діяльності педагога. З 
1923 р. він співпрацював з Міністерством суспільної опіки. Фундамент системи опіки над дитиною 
розпочав практично з нуля, надаючи реальної форми закону «Про суспільну допомогу» (1923). Окрім 
багатьох правових законів, які торкалися функціонування опікунських закладів, допомоги сім’ї, створення 
прийомних сімей та широкого діапазону форм відкритої опіки, подбав насамперед про підбір і підготовку 
кадрів для різних форм опіки над дитиною. Бабіцький вважав, що одним зі способів забезпечення 
радикальних змін у функціонуванні опікунських закладів та інших форм опіки є підготовка спеціалістів у 
цій галузі. Започаткував «кристалізацію» професії вихователя в опіці над дитиною. Дуже активно 
включився в створення професійної спілки вихователів. 

У 1925 р. переїхав на постійне проживання до Варшави. Виконував функції радника, а згодом 
керівника відділу опіки над дітьми й молоддю в Міністерстві праці і суспільної опіки. Був організатором і 
керівником курсів для вихователів. Ініціював методику опікунсько-виховної діяльності, основою якої 
було створення в опікунських установах, будинках сиріт умов, наближених до сімейних. Звідси беруть 
витоки спроби створення сімейної системи виховання в опікунських закладах. Свій досвід передавав не 
тільки на курсах для вихователів. З 1926 р. працював викладачем студії суспільно-освітньої праці 
Вільного Університету Польщі. У цей період співпрацював з Г. Радінською, К. Єжевським, Я. Корчаком, 
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К. Лісецьким. Основи суспільного виховання викладав також в Інституті спеціальної педагогіки ім. Марії 
Ґжеґожевської, у Державному вчительському інституті, у Католицькій громадській школі в Познані, у 
Студії громадської праці у Львові. Був співзасновником Варшавського гуртка опіки над дітьми і молоддю, 
який розвивав профілактичну діяльність серед дітей, бездомної молоді, а також молоді, схильної до 
злочинності [10].  

З 1933 р. публікував статті, присвячені вихованню безпритульної дитини, у часописах «Życiе 
Dziecka», «Wychowawca», «Opiekun Społeczny», на шпальтах яких обговорювалися проблеми опіки. 
Термін «опікунська педагогіка» уперше вжив у 1935 р., передбачаючи виникнення такої субдисципліни. 

До важливих життєвих подій і водночас досягнень Ю.-Ч. Бабіцького належить його активна участь в 
організації і проведенні Першого Всепольського Конгресу Дитини (1938), під час якого освітянин був 
одним із секретарів. У вересні 1939 р. був евакуйований до Любліна, але швидко повернувся до Варшави 
й працював у Головній Опікунській Раді, займався розміщенням сиріт до прийомних сімей. Упродовж 
1941–1944 рр. керував Таємним товариством учасників боротьби за польську школу, яке, між іншим, 
підтримувало педагогічний курс для працівників закладів опіки над дитиною. Після Варшавського 
повстання перейшов до м. Лодзь, де вже з лютого 1945 р. працював у Відділі суспільної опіки, обіймаючи 
посаду керівника відділу закритої опіки. Роботу в адміністрації поєднував із викладанням у Лудзькому 
Університеті [9, с. 273].  

Вивчення й аналіз творчого доробку Ю.-Ч. Бабіцького засвідчує, що упродовж всього життя він вів 
безкомпромісну боротьбу за повну реалізацію ідеї прав дитини. Центральна проблема його теоретичних 
розмірковувань – дитина, яка складає основу і є суб’єктом і об’єктом різноманітної опікунсько-виховної 
діяльності. Потреби дитини, на його думку, мають бути базовими для опіки, яку потрібно так 
організувати, аби допомогти, а не зашкодити дитині.  

У працях «Педагогіка занедбаної дитини» [7], «Про виховання» [5], «Сутність виховання» [2], 
«Форми соціальної опіки» [1]. Ю. Бабіцький обґрунтував теоретичні основи опіки, серед яких виокремив 
добро дитини, бажання допомогти їй, універсальність та безперервність, дитину трактував як 
громадянську цінність у перспективі. Розмірковуючи на проблемами соціальної і державної опіки, 
обґрунтовуючи їхню педагогічну вартість, підкреслював, що основною метою є задоволення 
найнеобхідніших потреб дитини. Засадами надання опіки дитині є: раннє й повне виявлення потреб 
дитини; правильний добір форм і розмірів опіки відповідно до потреб; забезпечення опіки насамперед 
найближчим оточенням дитини й одночасно виховний вплив на дитину й середовище; використання 
таких форм опіки, які дають змогу дитині перебувати в природній сім’ї, а в разі потребі скеровувати її до 
опікунської інституції; соціальні служби (не доброчинні) не повинні применшувати почуття власної 
цінності, особистої гідності, викликати почуття власної соціальної незатребуваності [7]. 

Багаторічна діяльність у сфері опіки дала можливість виокремити та обґрунтувати чотири категорії 
опіки над дитиною: 1) повна опіка, яку надають інституційні форми або прийомні сім’ї; 2) часткова опіка 
у формі домашньої опіки, опікунських осередків, світлиць, денних ясел, йорданівських осередків, таборів 
і півтаборів; 3) матеріальна опіка; 4) моральна опіка.  

Повну опіку повинна отримувати занедбана опікунами дитина, яка не має нікого, хто міг би їй 
заступити відсутність батьків. У його розумінні термін «занедбана дитина» засвідчує відсутність опіки 
взагалі – занедбаність, тобто відсутність належних умов для життя й розвитку дитини [1, с. 6]. У 
опікунських установах перебувають діти-сироти, занедбані, знедолені діти, що визначає спосіб діяльності 
і впливає на створення спеціальних побутових умов. Такі діти вимагають особливого піклування зі 
сторони опікунів, від усіх організаторів щоденного життя в інституції. Сутність опіки й виховання 
полягає в тому, що опікунська установа має бути другим сімейним будинком, у якому створені належні 
моральні й матеріальні умови для виховання, що сприятимуть задоволенню найнеобхідніших потреб і 
соціальних можливостей, забезпечать психічний і фізичний розвиток.  

Найкращі умови для психічного й фізичного розвитку дитини створюють батьки і найближчі родичі. 
Однак якщо вони з якихось причин не можуть займатися дитиною, то вартісною є інтервенція суспільної 
опіки, сутність якої полягає в задоволенні найнеобхідніших життєвих потреб тих осіб, які тривалий час 
або на цю мить не можуть власними матеріальними засобами або власною працею задовольнити їх [11, 
с. 195]. Виходячи з тогочасних фактів кривдження, використання дітей і знущання над ними в прийомних 
сім’ях, Ю.-Ч. Бабіцький уважав, що інституційна опіка в цьому контексті є ліпшою для дитини. 
Завданнями суспільної опіки над дитиною є опіка над занедбаними дітьми, які з різних причин не мають 
природної опіки; опіка над дітьми, які мають батьків, але вони не забезпечують їм нормального 
психофізичного й морального розвитку [6].  

Опікунські установи – це інституції, які забезпечують занедбаній дитині дах над головою, 
харчування, одяг, можливість навчатися, і все, що потрібно для фізичного й психічного розвитку, аж до 
досягнення повноліття [4, с. 1]. Така установа повинна бути другим сімейним будинком для дитини-
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сироти, у їхню діяльність потрібно внести низку змін і зробити з них осередки, які сприятимуть розвитку 
підопічних. Досягнути цього можна тоді, якщо опікунські установи будуть функціонувати на таких 
умовах: забезпечені коштами; підготовлені кваліфіковані кадри; суспільне й педагогічне усвідомлення 
керівників установ; внутрішня організація виховного процесу; спрямування виховання на добро 
вихованця як майбутнього члена суспільства й громадянина [4, с. 7].  

Запровадження цих змін і забезпечення організації побутових умов є необхідністю, яка незначною 
мірою компенсує відсутність сім’ї. Бабіцький неодноразово підкреслював, що в опікунських установах 
панує хаос, низький рівень виховання, недостатнє знання вихованця, у них не враховують 
індивідуальність підопічного. На його думку, доброю формою опіки є мала група вихованців, наявність 
органів дитячого самоврядування. Таку групу педагог назвав сімейкою (rodzinką), у якій усі знайомі, 
допомагають один одному, вихователі краще знають своїх підопічних. Різновікова група виконує 
суспільну функцію сім’ї. Забезпечуючи опіку над дитиною-сиротою в установі, треба взяти до уваги стан 
будівлі, її вигляд, наявність меблів тощо. Ці чинники мають вагомий виховний вплив на дитину.  

Ще однією формою повної опіки Ю.-Ч. Бабіцький уважав прийомні сім’ї. Сім’я як соціальна група 
має значні виховні цінності, які автоматично діють через почуття, спільні переживання, родинні зв’язки. 
До прийомних сімей потрібно скеровувати здорових психічно й фізично дітей-сиріт віком від півтора до 
трьох років, які не мають природних опікунів, і дітей невідомих батьків з метою налагодження близьких 
контактів з прийомними батьками. Не мають значення місце проживання (село, місто), належність до 
суспільної групи (робітник, селянин, службовець), а значна увага звертається, в основному, на моральний 
клімат сім’ї та її соціально-побутові умови. Опікунам надавалося право самостійно вибрати майбутніх 
підопічних, беручи до уваги вік дитини, зовнішній вигляд тощо. Щодо прийомних сімей (мала бути повна 
сім’я), то детально перевірялися матеріальні й житлові умови, а також з’ясовували, чи сім’я бере дитину 
тільки через фінансову вигоду. 

Часткова опіка – це піклування про дитину, яка залишається в сім’ї, заповнення батьківських 
прогалин щодо опіки й виховання. Під поняттям «хатня опіка» педагог розуміє вид надання опіки, який 
полягає в забезпеченні необхідної кількості матеріальних засобів сім’ї і в найбільш характерний для даної 
сім’ї спосіб, щоб вона могла якнайкраще психічно й фізично виховувати власну дитину [1, с. 4]. До такого 
виду належать надання допомоги дитині в навчанні у школі, організація вільного часу (літні та зимові 
табори), підвищення педагогічної обізнаності батьків і всього середовища. Осередки опіки були тими 
інституціями, завданням яких було проведення інтерв’ю і визначення розмірів потрібної опіки (медичні 
амбулаторії, психологічні та юридичні консультації, молочні кухні, світлиці, басейни тощо). 

Світлиці виконували роль опікунсько-виховної інституції, у якій діти робили домашні завдання, 
проводили вільний час у гуртках за інтересами, розвивали свої таланти й здібності. Існували світлиці, які 
доповнювали домашні умови учнів, та світлиці, які гуртували дітей з метою саморозвитку й 
самовиховання. Перші з них функціонували в школах, де діти мали можливість виконувати домашнє 
завдання, отримували їжу. Другі – призначені для непрацюючої молоді, без перспектив на життя, 
забезпечували їх можливістю проводити час серед ровесників, розвивати свої зацікавлення в різного роду 
групах за інтересами.  

У виховному процесі важливе значення мають три компоненти: вихователь (організатор процесу 
виховання); середовище (у якому перебуває і зростає вихованець); вихованець (на ньому зосереджується 
виховна діяльність). Для організації належного виховання завданням вихователя насамперед є гарна 
обізнаність щодо особливостей вихованця, вміле сприяння його становлення, добір правильних напрямів 
розвитку [2]. Важливим чинником у вихованні виступає середовище, зокрема ровесники. Дитина зважає 
на їхню думку, хоче сподобатися їм, хоче отримати від них схвалення й бути добре оціненою, що, своєю 
чергою, робить залежною її поведінку і її поступ від оцінки ровесників. Це може утруднювати виховання, 
яке педагог трактував як розвиток у дитини всіх її вроджених позитивних можливостей і пристосування 
до культурного співжиття з сучасністю [5, с. 5], як результат виховного впливу на дитину внаслідок 
«забезпечення дитині найкращих умов для фізичного й духовного розвитку», вдосконалення себе, 
поетапне входження дитини в ритм суспільного життя [5, с. 6].  

Система виховання опиралася на головну засаду: добро дитини є найважливішим добром і метою 
кожної діяльності з дитиною, а особливо із занедбаною. Багаторічна робота з дітьми дала можливість Ю.-
Ч. Бабіцькому виокремити декілька засад, із яких випливає, що вихователь/опікун мусять у своїй 
діяльності взяти до уваги такі чинники: індивідуальні особливості дитини; добре й детально пізнати 
дитину, її потреби, прагнення; відповідну організацію життя опікунської установи; систему покарань і 
нагород; моральне виховання; повагу до приватних справ дитини [8]. 

Пізнати дитину в процесі виховання, спрямувати її у відповідне русло можна лише тоді, коли 
вихователь добре знає три аспекти виховання: психологічний, соціологічний, суб’єктивний. 
Психологічний аспект базується на знанні психіки дитини, уможливлює її співіснування, розуміння своєї 
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натури, можливостей і прагнень до діяльності. Завданням соціологічного аспекту виховання є 
утвердження набутих і вроджених навиків дитини, які відповідають моральним нормам, прийнятим у 
суспільстві. Суб’єктивність виховання тісно пов’язана з особою вихователя/опікуна, його характером, 
темпераментом, розумінням потреб дитини. У вихованні, окрім індивідуальних методів, важливе значення 
має характер дитини (інтровертність, екстравертність). Розпізнання характеру дає можливість врахувати 
характер вихователя й вихованців, забезпечити відповідне ставлення до дитини.  

Ефективними позашкільними осередками, які опікувалися дітьми в позаурочний та літній час, Ю.-
Ч. Бабіцький уважав лікувальні табори, табори відпочинку, літні півтабори, йорданівські парки [3]. Він 
визначив найважливіші методичні засади їх організації: 

1) табори/півтабори мають призначатися тільки для дітей, і тільки вони мають бути найважливішими 
й перебувати в центрі інтересів вихованців; 

2) метою їх організації має бути насамперед відпочинок дітей і їхнє дозвілля відповідно до 
зацікавлень; 

3) табори/півтабори повинні сприяти активному відпочинку й контакту з природою; 
4) табори мають бути організовані з метою активної і діяльної участі дітей у культурних та 

спортивних заняттях. 
Табори й півтабори призначені для опіки й виховання, які мають на меті поглиблення соціалізації і 

водночас зменшення ризиків травматизації психіки дитини, які виникли внаслідок невідповідної і 
недостатньої батьківської опіки; ці установи мають надавати медичну опіку, компенсувати негативні й 
невідповідні гігієнічно-матеріальні умови, у яких проживає дитина. Лікувальні табори призначені для 
хворих дітей, стан здоров’я яких вимагав спеціальних кліматичних умов, лікувальних процедур. 
Здебільшого їх організовували в горах, над морем, у санаторно-лікувальних місцевостях. Це давало 
можливість поєднати лікування й навчання. Завданням відпочинкових таборів було заповнення прогалин 
в опіці та сімейному вихованні.  

Метою організації йорданівських парків було забезпечення дітям відпочинку, залучення до участі в 
підготовці й проведенні культурних і мистецьких заходів, допомога в отриманні поваги й довіри до 
оточення, радості й задоволення. Така форма дала можливість дітям побачити до цього часу незнані місця 
і водночас набути вмінь з користю проводити вільний час. Перед парками стояло завдання сформувати в 
дітей нові навики, соціалізувати їх засобами гри на свіжому повітрі, створення безпечних умов, 
дотримання засад гігієни. 

Вивчення джерельної бази дає підстави стверджувати, що життєвий і творчий шлях Ю.-Ч. Бабіцького 
є взірцем опікунської позиції, яка відповідала ідеї добра дитини, започаткуванням теоретичних роздумів 
над питаннями опіки. У його житті важливими були діяльність в опікунсько-виховних установах, у 
Головній Опікунській Раді при Міністерстві праці й суспільної опіки та в різних громадських 
організаціях, публіцистична діяльність. У педагогічному доробку можемо виокремити теоретико-
методичні засади опіки над дітьми: уперше систематизовано форми опіки над дитиною; опрацьовано 
конкретні правові приписи системи опіки над дитиною; задоволення потреб дитини; організація 
опікунських установ за взірцем сім’ї; популяризація проблем опіки на сторінках педагогічних часописів; 
безкомпромісна боротьба упродовж всього життя за повну реалізацію ідеї прав дитини. 

Подальших наукових студій потребують питання державної системи опіки Польщі на сучасному 
етапі розвитку суспільства, функціонування інституційних форм опіки. 
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